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Abstract

The overarching subject of the diploma project is the connection of silver-

smithing and the city of Ioannina. 

In the project’s first section the concurrent evolution of silversmithing and 

the development of the city are explored, revealing the relationship be-

tween the two and underlining the importance of this connection. 

The project’s main theme is the development of a new silversmithing 

school along with supporting facilities in the city of Ioannina. The city’s 

evolution over the years, the role of silversmithing in the city’s growth, and 

the selection of the specific land parcel to be developed have dictated the 

need for a broader urban development approach in this proposal. With the 

introduction of the school, a non-developed part of the city becomes alive 

and interacts with the existing urban structure acting as the connecting 

piece between the historical city centre and the city’s more modern part. 

The concept’s placement creates interactions on the city-nature antithesis 

and acts as a cultural cell, while facilitating the reintroduction of silver-

smithing in the urban network of Ioannina’s historical centre.       



Αντικείμενο μελέτης της διπλωματικής εργασίας αποτελεί η τέχνη του 

αργύρου καθώς και η άρρηκτη σχέση της με την πόλη των Ιωαννίνων. 

Με στόχο την επανερμηνεία και την ενίσχυση του ρόλου της , μελετάται η 

εξελικτική πορεία της τέχνης στην πόλη και προτείνεται η δημιουργία της 

νέας σχολής αργυροτεχνίας, καθώς και όλων των απαραίτητων υποδομών 

που τη συνοδεύουν. 

Επιπλέον, η πρόταση περιλαμβάνει ένα σύνολο πολεοδομικών 

παρεμβάσεων και ρυθμίσεων για την περιοχή του Μάτσικα. Συγκεκριμένα, 

προτείνεται η οργάνωση της περιοχής με στόχο την προστασία της από την 

άτακτη δόμηση και η μετατροπή της σε ζώνη πρασίνου, που σε συνδυασμό 

με την παραλίμνια διαδρομή θα μπορούσε να αποτελέσει πόλο αναψυχής 

και τοπόσημο στην περιοχή. 

Στο όριο μεταξύ της πόλης και της πράσινης έκτασης και με αφορμή την 

οδό Ανεξαρτησίας και τις στοές, τοποθετείται η σχολή και ο εκθεσιακός 

χώρος προβολής του έργου της, ενώ ο υπαίθριος χώρος της λειτουργεί 

ως πυκνωτής κινήσεων. Το σύνολο συνδιαλέγεται με το δίπολο πόλη- 

φύση λειτουργώντας ως ένας πυρήνας πολιτισμού, αναζωογόνησης της 

αργυροτεχνίας και επανένταξής της στο ιστορικό κέντρο των Ιωαννίνων.

Περίληψη
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O άργυρος ήταν ένα από τα πρώτα μέταλλα που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος. 
Ήταν γνωστός ήδη από την προϊστορική εποχή στους λαούς που κατοικούσαν 
στη Μεσοποταμία, στον Ελλαδικό Χώρο, στη Μέση Ανατολή και στην Αίγυπτο. 
Λόγω του χρώματος και της λάμψης του, που ανέκαθεν προκαλούσαν θαυμασμό 
συναντάται συχνά στη μυθολογία και στη λαογραφική παράδοση όπου του 
αποδίδονται μαγικές ιδιότητες που ακόμη και σήμερα είναι αρκετά διαδεδομένες.

Ο Μηνίσκος (μισοφέγγαρο) στην αρχαιότητα συμβόλιζε το ασήμι και τη Σελήνη, 
ως εκ τούτου το ασήμι σχετίστηκε με τις σεληνιακές θεότητες μεταφέροντας την 
αγνότητα τους και κατ’ επέκταση την ιερή θηλυκότητα. Στην ελληνική μυθολογία, 
το ασήμι αναφέρεται σχεδόν τόσο συχνά όσο ο χρυσός (δείγμα πλούτου), ενώ 
χαρακτηριστικά η Άρτεμις, θεά του φεγγαριού και του κυνηγιού έφερε ασημένια 
βέλη, και ο Απόλλωνας, θεός του φωτός είχε ασημένιο τόξο. 
Αρκετά γνωστές σε ταινίες οι ασημένιες σφαίρες που μπορούν να σκοτώσουν 
λυκανθρώπους, προέρχονται από τη λαογραφική παράδοση και τη δυνατότητα του 
ασημιού να κατευνάσει τα κακά πνεύματα λόγω των συνδέσεων του με το φεγγάρι. 

Τέλος, και αρκετά οικεία μας είναι η συνήθεια του ασημώματος. Στην ελληνική 
λαογραφία και παράδοση  συναντάται με τη μορφή των αφιερωμάτων. Για 
παράδειγμα μετά τη γέννηση ενός παιδιού συγγενείς και φίλοι ρίχνουν ασημένια 
νομίσματα στη λεκάνη της πρώτης πλύσης του παιδιού προκειμένου να ασημωθεί. 
Η παράδοση αυτή συνεχίζεται μέχρι σήμερα για κάθε καινούργιο, συνήθως 
αυτοκίνητο... Επίσης ασήμωμα ή ασημώματα ως πράξη χαρακτηρίζεται το πολύ 
παλαιό έθιμο, με θρησκευτικές ή και παγανιστικές καταβολές από τους αρχαίους 
χρόνους, της ρίψης νομισμάτων σε πηγές, κρήνες, λίμνες, ποταμούς ακόμη και σε 
σιντριβάνια που απαντάται στην Ιαπωνία, Ινδία, Αραβικές Χώρες μέχρι Ευρώπη 
και Αμερική. Σήμερα είναι παγκόσμιο έθιμο. Ασημώματα λέγονται κυρίως και τα 
επάργυρα “κρεμάσματα” ή αφιερώματα των ιερών εικόνων που είναι ανάγλυφα 
ομοιώματα ανθρώπινων μελών (χέρι, πόδι, οφθαλμοί κλπ) που εναποθέτουν οι 
πιστοί προκειμένου “να πιάσει η ευχή” ή κατόπιν ίασης.

Πέρα όμως από τις μυθολογικές αναφορές και τη λαογραφία σε σχέση με 
τον άργυρο, οι ιδιότητες και η αξία του αποτέλεσαν το λόγο για τον οποίο η 
επεξεργασία και η χρήση του έγιναν τόσο διαδεδομένες. Για παράδειγμα το 
ασήμι χρησιμοποιούνταν, ως ένα είδος απολυμαντικού με τους ναυτικούς να 
τοποθετούν ασημένια νομίσματα σε βάζα προϊόντων, ώστε να μη χαλάσουν 
στα θαλάσσια ταξίδια. Ακόμη και πριν το 2ο παγκόσμιο πόλεμο, ο νιτρικός 
άργυρος χρησιμοποιούνταν για τη θεραπεία πληγών και μόνο σχετικά πρόσφατα 
αντικαταστάθηκε από σύγχρονα αντιβιοτικά. Επίσης, η επεξεργασία του και 
η μετατροπή του σε κοσμήματα ή στοιχεία της ενδυμασίας επέτρεπε στους 
νομαδικούς λαούς την μεταφορά και προστασία του πλούτου τους. Η επεξεργασία 
του μετάλλου και η μετατροπή του σε λεπτεπίλεπτα κοσμήματα, αύξανε την αξία του 
και το μετέτρεπε σε στοιχείο αναγνώρισης και φορέα  πολιτισμού.

Ο άργυρος
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Τα μεγάλα κέντρα Αργυροτεχνίας στην Ευρώπη και 
την Ελλάδα επί Οθωμανικής κυριαρχίας
καραβάνια- εμπορικοί δρόμοι
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Η τέχνη της αργυροχοΐας που φαίνεται ότι εξελίσσεται στο χρόνο, είναι άρρηκτα 
συνδεδεμένη με την καλλιτεχνική φυσιογνωμία της Ηπείρου. Τα Γιάννενα 
αποτέλεσαν ένα από τα πρώτα κέντρα της αργυροτεχνίας. Γνωρίζουμε την ύπαρξη 
εργαστηρίων στην περιοχής μέσω μιας σειράς έργων βυζαντινής μικροτεχνίας 
του 2ου μισού του 14ου αιώνα. Πάντως ακόμη κι αν η υπόθεση για την καταγωγή 
των έργων από τα Γιαννιώτικα εργαστήρια δεν ευσταθεί, θεωρούμε ότι τα έργα 
αυτά πιστοποιούν τις σχέσεις των Ιωαννίνων με τα μεγάλα κέντρα παραγωγής 
έργων μικροτεχνίας και φανερώνουν την υψηλή αισθητική και την προτίμηση 
των δωρητών για υψηλής καλλιτεχνικής ποιότητας έργα από ακριβά υλικά και με 
απαιτητικές τεχνικές. 

Έτσι λόγω των εμπορικών σχέσεων και με αρχή την πόλη των Ιωαννίνων, η γνώση 
για την επεξεργασία του αργύρου ξεκίνησε να μεταφέρεται και σε άλλα μέρη 
με αποτέλεσμα την δημιουργία πληθώρας κέντρων αργυροτεχνίας και εμπορικών 
δρόμων μεταξύ αυτών. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε τρεις παράγοντες. Ο πρώτος 
είναι ο εντοπισμός πληθώρας μεταλλείων αργύρου στη βαλκανική, ο δεύτερος η 
γεωμορφολογία της περιοχής. Τα συμπλέγματα των πολύκλωνων οροσειρών που 
περιβάλλουν την πόλη των Ιωαννίνων και γενικότερα την ήπειρο, δημιουργούν 
μια φυσική λεκάνη η οποία στρέφεται στο βορά κάτι που έπαιξε ρόλο στη στροφή 
των εμπορικών διαδρομών προς τα Βαλκάνια και την κεντρική Ευρώπη.  Τέλος τα 
ανοιχτά σύνορα για ένα μεγάλο διάστημα της ιστορίας ευνόησαν τις εμπορικές 
συναλλαγές.

Η αργυροτεχνία: κέντρα και μεταλλεία
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Καταρχάς, μιλάμε για μια περιοχή που κατά τη διάρκεια της ιστορίας ακολούθησε 
αρκετά διαφορετική πορεία σε σχέση με τις υπόλοιπες περιοχές του ελλαδικού 
χώρου, γεγονός που οφείλεται στα γεωφυσικά της χαρακτηριστικά αλλά και την 
αρκετά καθυστερημένη ενωποίηση της με τη νέα ελληνική πραγματικότητα. 

Φαίνεται ότι το περίκλειστο και προστατευμένο σύστημα της έως τον 5ο αιώνα, 
τότε ‘νεκρής’ (μακριά από εμπορικές οδούς, ποτάμια, θάλασσες) ενδοχώρας της 
Ηπείρου γεννά αίφνης και στοχευμένα, νέους οικισμούς- αμυντικά και διοικητικά 
κέντρα για την προστασία της αυτοκρατορίας. Πρόκειται για απροσδιόριστες 
χρονικά παρεμβάσεις του βυζαντινού κράτους για την εμφάνιση νέου δικτύου 
οχυρωμένων αστικών οικισμών στην περιοχή, τέτοιο παράδειγμα πόλης φαίνεται 
ότι είναι και τα Γιάννενα. Οι νέοι αυτοί οικισμοί είναι οχυρωμένοι ώστε να 
περιλαμβάνονται εντός των τειχών όλες οι λειτουργίες τους (κατοίκηση, διοίκηση, 
εμπόριο, βιοτεχνία, ναοί), σύμφωνα με τον κανόνα αυτό βλέπουμε την οργάνωση 
της πρώτης βυζαντινής πόλης των Ιωαννίνων, στην χερσόνησο, με την τάφρο και 
τη λίμνη να την περιβάλλουν προστατεύοντας την πόλη από επιδρομές. 

Η αγορά στη φάση αυτή στεγάζεται εντός των τειχών, με τη διάθεση όμως προϊόντων 
ευρύτερου ενδιαφέροντος σε προσωρινές ή εβδομαδιαίες αγορές έναντι των 
τειχών ή στις εμποροπανηγύρεις. Η περιοδική αυτή αγορά απέναντι από την πύλη 
του Κάστρου στην περίπτωση των Ιωαννίνων αποκτά πιο μόνιμο χαρακτήρα με την 
πάροδο των ετών και τη σταδιακή δημιουργία συνοικιών εκτός των τειχών, γεγονός 
που συντελέστηκε αρκετά αργά. Την εποχή αυτή όμως παγιώνονται στην περιοχή 
οι 3βασικές οδικές αρτηρίες, που ενώνουν την περιοχή με τα δυτικά λιμάνια και τη 
βόρεια και ανατολική βυζαντινή αυτοκρατορία, όπως θα τις δούμε να εξελίσσονται 
μέχρι σήμερα. Η αγορά διεξάγεται μέσα στο Κάστρο και κοντά στην κεντρική πύλη, 
ενώ τα συστατικά στοιχεία της εμπορικής κτιριολογικής τυπολογίας είναι το μικρό 
μαγαζί και η αυλή με το αίθριο.

Το 1430 η πόλη παραδίδεται στους Τούρκους, αλλά δεν υπόκειται σε καταστροφές 
και λεηλασίες. Του εναντίον, διατηρεί αρκετά προνόμια για την ανάπτυξη της πόλης, 
διατηρώντας το δικαίωμα της θρησκείας, της αυτοδιοίκησης και της ιδιοκτησίας και 
δυνατότητα συναλλαγών με τη Βενετία και την εξάπλωση εμπορικών σχέσεων και 
προς άλλες χώρες.

Η δομή της πόλης δε μεταβάλλεται από την οθωμανική κατάκτηση και αναπτύσσεται 
κατά μήκος των κεντρικών οδικών αρτηριών. Οργανώνεται σε μαχαλάδες, ενώ η 
αγορά συγκεντρώνεται σε μικρά στενά σοκάκια έξω και μπροστά από το Κάστρο. 
Πέραν του σημείου αυτού, η εικόνα της εκτός τειχών πόλης είναι καλλιεργούμενες 
εκτάσεις και μονές (νέες και παλιότερες) κατά μήκος των οδικών αξόνων που 
οδηγούν βόρεια προς Ζαγόρια- Κόνιτσα- Μακεδονία, βορειοδυτικά προς Πογώνια- 
Δέλβινο- Αργυρόκαστρο ή Σαγιάδα- Κέρκυρα, δυτικά προς Γραμμενοχώρια- 
Ηγουμενίτσα, νοτιοδυτικά προς Δωδώνη και τέλος νότια προς Άρτα.

Το 1611 και με το κίνημα του Διονύσιου Σκυλόσοφου, η πόλη μπαίνει στην 
καθαρά Οθωμανική περίοδο. Η εξέγερση καταπνίγεται από το διοικητή της πόλης 
Ασλάν πασά με αποτέλεσμα την κατάργηση των πρότερων προνομίων. Λόγω 
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των εκτεταμένων καταστροφών χάνονται τα ίχνη της βυζαντινής πόλης τόσο σε 
επίπεδο χωρικών δομών, όσο και σε κοινωνικοοικονομικό επίπεδο. Οι Χριστιανοί 
εκδιώκονται από το Κάστρο και καταστρέφεται ο ναός του Αγίου Ιωάννη του 
Προδρόμου.

Περίοδος ιδιαίτερης σημασίας για τα Γιάννενα είναι η περίοδος διοίκησης του 
Αλή πασά (1788-1822), ο οποίος αναδεικνύει την Ήπειρο σε ανεξάρτητη σχεδόν 
δύναμη και ανακατασκευάζει τα τείχη του Κάστρου. Το διάστημα αυτό η πόλη 
γνωρίζει το απόγειο της ακμής της.

Μετά την πτώση του Αλή πασά και το Τανζιμάτ του 1839, οι εμπορικές λειτουργίες 
της πόλης υφίστανται μεταρρυθμίσεις και πολλά προνόμια των συντεχνιών 
πλήττονται. Το μεγαλύτερο πλήγμα ωστόσο έρχεται το 1869 με την πυρπόληση του 
παζαριού για την αλλαγή της ρυμοτομίας της πόλης, μιας προσπάθειας ρυμοτομικής 
ανασυγκρότησης από το Ρασήμ πασά για τον εκσυγχρονισμό της οθωμανικής 
αυτοκρατορίας με ‘αστικό αναδασμό’. Η σύνταξη του σχεδίου πόλης γίνεται από 
τον Ιταλό Μπερνασκόνι, και τα νέα μαγαζιά και εργαστήρια είναι λιθόκτιστα και οι 
δρόμοι λιθόστρωτοι. Δεν γίνονται ιδιαίτερες αλλαγές στις χαράξεις των δρόμων 
αν και ευθυγραμμίζονται και διευρύνονται για την προσπέλαση αμαξών. 

Την εποχή αυτή μάλλον διαμορφώνονται οι εμπορικές στοές όπως τις γνωρίζουμε 
σήμερα, λόγω της αντοχής τους στην πυρκαγιά. Πρόκειται για στενούς δρόμους 
με πέργκολες και ξύλινα στέγαστρα, χώροι κοινωνικών ζυμώσεων που στέγαζαν 
τις συντεχνίες

Το 1913 τα Ιωάννινα απελευθερώνονται από τον τουρκικό ζυγό και εντάσσονται 
στο ελληνικό κράτος, ενώ το 1915 εκπονείται ρυμοτομικό σχέδιο. Από δω και 
πέρα η πόλη υπόκειται σε μια διαρκή προσπάθεια αλλαγής της πολεοδομικής της 
οργάνωσης με στόχο τη διαγραφή του οθωμανικού ίχνους και τον εκσυγχρονισμό 
της σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Η διάνοιξη νέων δρόμων και η ενίσχυση 
της αστικοποίησης αποσυνθέτει τις παλιές συνοικίες και εντείνει την προσπάθεια 
δημιουργίας ‘εθνικής ταυτότητας’. Με αποτέλεσμα την αλλοίωση της μέχρι 
τότε μορφής της πόλης και το μετασχηματισμό της οργάνωσης λειτουργιών με 
τη  μετατόπιση κάθε είδους δραστηριότητας στο νότιο τμήμα της πόλης κάτι που 
οδήγησε στην εξάλειψη της ιστορικής μνήμης..
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Η γεωμορφολογία της περιοχής
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Η γεωμορφολογία της περιοχής της Ηπείρου είναι ξεκάθαρα ένα από τα βασικά 
της χαρακτηριστικά. Το (ιδιόμορφο ψηφιδωτό) έντονο ανάγλυφο με τις έντονες 
και πολύκλωνες οροσειρές, τις κοιλάδες των ποταμών, τα στενά φαράγγια και 
τις περίκλειστες λεκάνες με λίμνες και έλη σε διάφορα υψόμετρα αποτέλεσαν 
καθοριστικό παράγοντα για τη διαμόρφωση κάθε μορφής κοινωνικής, πολιτικής και 
οικονομικής οργάνωσης

Η λίμνη των Ιωαννίνων είχε ανέκαθεν πολύ ισχυρό δεσμό με την πόλη και τη ζωή 
της. Αξίζει να αναφερθεί ότι το μέγεθος της λίμνης ήταν διαφορετικό μέχρι το  
1958 Οπότε και αποξηράνθηκε η δεύτερη λίμνη της πόλης, η Λαψίστα. Η λίμνη, 
εκτός από το γεγονός ότι συνέβαλλε σημαντικά στην άμυνα και την προστασία 
της πόλης παρείχε στους κατοίκους της τροφή και νερό, ενώ διευκόλυνε πολλές 
παραγωγικές διαδικασίες οι οποίες σχεδόν πάντα τοποθετούνταν κοντά στη λίμνη.

Σήμερα ο χαρακτήρας της αυτός έχει χαθεί και πλέον, η περίμετρος της λίμνης, 
αποτελεί διαδρομή αναψυχής και διέξοδο της πόλης προς τη φύση. Κατά μήκος της 
παραλίμνιας διαδρομής εντοπίζονται πολλές διαφορετικές ποιότητες και τρόποι 
οργάνωσης οι οποίοι επηρεάζουν την προσβασιμότητα και την κίνηση σε αυτή. 
Χαρακτηριστικά είναι και τα παραλίμνια κενά τα οποία βρίσκονται εκατέρωθεν του 
κάστρου και για τα οποία θα γίνει εκτενέστερη αναφορά αργότερα.
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Τα πολεοδομικά συστήματα
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Από τη μέχρι τώρα ανάλυση του αστικού ιστού μέσω της ιστορίας της πόλης 
διαπιστώνουμε ότι η χωρική ανάπτυξη της πόλης εκφράζεται και στα πολεοδομικά 
συστήματα που εντοπίζονται στο ιστορικό κέντρο. 

Αρχικά, εμβληματική θέση έχει ο οικισμός εντός του κάστρου και τα τείχη αυτού. 
Ο οικισμός του κάστρου χαρακτηρίζεται από κτήρια μικρής κλίμακας, κυρίως 
κατοικίες οι οποίες έχουν σαν χαρακτηριστικό στοιχείο τις αυλές στο πίσω μέρος 
της ιδιοκτησίας. Έτσι συνολικά δημιουργούνται οικοδομικά τετράγωνα με συνεχές 
μέτωπο και ακάλυπτους χώρους που δεν επικοινωνούν με το δρόμο. 

Έξω από τα τείχη χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα των εμπορικών συνόλων, 
οι στοές και η περιοχή το παζαριού. Χαρακτηριστικό σε αυτή την περίπτωση είναι 
ότι το γεγονός ότι τα σύνολα αυτά ήταν περάσματα και αυτό έχει αποτυπωθεί στη 
δομή τους. Δεν υπάρχει ακάλυπτος χώρος και το μέτωπο που δημιουργούν είναι 
συνεχές. 

Ένα άλλο στοιχείο εμπορίου στην πόλη ήταν και τα μπεζεστένια, δηλαδή οι 
κλειστές αγορές που είχαν τη δυνατότητα να ασφαλίζονται το βράδυ και γι αυτό 
εκεί φυλάσσονταν τα τιμαλφή. Δίπλα στην περιοχή του εμπορίου βρίσκεται και 
η εβραϊκή συνοικία, περιοχή κατοικίας ευκατάστατων εμπόρων. Και σε αυτή την 
περίπτωση ο ακάλυπτος χώρος βρίσκεται στην καρδιά του τετραγώνου. 

Τέλος πρέπει να γίνει αναφορά και στη σύγχρονη πόλη η οποία αναπτύχθηκε 
χωρίς οργάνωση και σεβασμό προς την ιστορία της περιοχής. Μια έκφραση αυτού 
είναι και ο παραλίμνιος, προσφυγικός οικισμός της παμβώτδας που δομήθηκε to 
1929 και αποτελεί άτακτη πολεοδομική επέκταση, όπως συμβαίνει συχνά στις 
σύγχρονες πόλεις.
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Η αργυροτεχνία στα Γιάννενα
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Η αργυροχοΐα όπως είδαμε έχει μια συνεχή πορεία στο χρόνο στην πόλη των 
Ιωαννίνων. Με πρώτα δείγματα ήδη από το 14ο αιώνα στον εκκλησιαστικό 
κυρίως χώρο αλλά και με τη διαρκή μετεξέλιξη της δημιουργώντας εκλεπτυσμένα 
κοσμήματα αλλά και επενδύοντας με πλούσιο ανάγλυφο διάκοσμο όπλα και 
χρηστικά σκεύη συνεχίζει να εντυπωσιάζει ακόμη και σήμερα. 

Παρά τα σημαντικά προβλήματα του κλάδου λόγω της χαμηλής ζήτησης κυρίως 
εξαιτίας της έλλειψης γνώσης και αναγνώρισης της σημασίας των αντικειμένων 
ως έργων τέχνης, το τελευταίο διάστημα παρατηρείται η αναζωπύρωση του 
ενδιαφέροντος προς την τέχνη αυτή καθώς η ζήτηση αυξάνεται, κυρίως από τις 
βορειοευρωπαϊκές χώρες. Έτσι, το άνοιγμα των αγορών προς το βορρά φαίνεται 
να τραβά το ασήμι από το τέλμα στο οποίο έχει υποπέσει τον τελευταίο αιώνα. 
Βεβαίως η ανανέωση μέσω της εκπαίδευσης αποτελεί σπουδαίο παράγοντα για την 
περαιτέρω αναζωογόνηση του κλάδου της αργυροτεχνίας αλλά και την αισιόδοξη 
πορεία της στο μέλλον.       

Σύγχρονα προβλήματα | 

i. Έλλειψη εκσυγχρονισμού τεχνικών και σχεδίων

ii. Ανυπαρξία οργανωμένων εξαγωγών

iii. Πρόβλημα προώθησης των προϊόντων
iv. Έλλειψη γνώσης και αναγνώρισης της σημασίας 

και της αξίας των αντικειμένων- έργων τέχνης και της αξίας των αντικειμένων- έργων τέχνης | 
επίδραση στη ζήτηση

v. Έντονη εμπορευματοποίηση και κυριαρχία 

τουριστικών ειδών αργυροχοΐας
vi. Εσωστρέφεια τεχνητών (ΚΕΠΑΒΙ)

vii. Σταδιακή απώλεια- εκφυλλισμός στοιχείου 

αργυροχοΐας από την πόλη

viii. viii. Έλλειψη αυτάρκειας σε σχέση με την πρώτη ύλη 

Ανάγκη για ανανέωση και εκπαίδευση

i. Κομμάτι της ιστορίας του τόπου- άμεσος 

συσχετισμός της με την παράδοση

ii. Συμβολικός χαρακτήρας αντικειμένου- φορέας 

ιδεών (θρησκευτικό, ιστορικό, πολιτισμικό 

περιεχόμενο)

iii.iii. Σημασία χειρωνακτικής εργασίας με καλλιτεχνική 

αξία για τη δημιουργία έργων μοναδικών 

iv. Διαχρονικότητα υλικού και αντοχή αντικειμένου στο 

χρόνο

v. Συσχετισμός αντικειμένου με προσωπικές 

εμπειρίες, αντικείμενα καθαρά προσωπικά με 

μοναδική συναισθηματική αξία στον καθένα

| Γιατί η αργυροχοΐα έχει σημασία σήμερα; !
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Η φυσιογνωμία 

1.  Το Κάστρο ως σημείο αναφοράς και τοποθέτησης στην πόλη, με ιδιομορφία 
στο skyline. Χαρακτηριστικά που ξεχωρίζουν είναι η κλειστότητα, ο περιορισμός, η 
εσωστρέφεια, η έλλειψη προσανατολισμού.

2.  Η Ανατολική πόλη απομακρύνεται από τη λίμνη και χαρακτηρίζεται από 
εσωτερικότητα. Ο χαρακτήρας του ιστορικού κέντρου έχει αλλοιωθεί. Οι  εμπορικές 
δραστηριότητες έχουν μετατοπιστεί προς το σύγχρονο εμπορικό κέντροδίνοντας 
τη θέση τους σεκέντρα αναψυχής και εστίασης, ενώ μεγαλώνει το λανθάνον 
κτιριακό δυναμικό της περιοχής

3.  Η αντιδιαστολή της παρελθοντικής και της σημερινής εικόνας της λίμνης είναι 
εμφανής. Τα βουνά και γενικότερα το γεωφυσικό ανάγλυφο αποτελούν τον κύριο 
λόγο για τη διαμόρφωση των περασμάτων προς το βορρά και ταυτόχρονα είναι 
υπεύθυνα για τη σημερινή απομόνωση αλλά και την παγίωση της παλιάς πόλης ως 
υποχρεωτικό σταθμό των νομαδικών κινήσεων. Γενικά παρατηρείται το πρόβλημα 
της οικειοποίησης των χώρων πρασίνου και η αδυναμία πρόσβασης αυτών και των 
παραλίμνιων διαδρομών λόγω των ασυνεχειών που παρουσιάζει. Η πόλη έχει 
χάσει την παλαιότερη επικοινωνία της με τη λίμνη. Έτσι φαίνεται ότι υπάρχει η 
αναγκαιότητα διαμόρφωσης και αντίληψης ως μίας ενότητας του τμήματος της 
λίμνης όπου εκφράζεται η πόλη. Πρόκειται για το πρόσωπο της πόλης. 

4.  Τα παραλίμνια κενά όπου παρουσιάζονται ζητήματα κλίμακας στο παραλίμνιο 
μέτωπο και αδυναμία προσανατολισμού και χωροθέτησης του περιπατητή στην 
πόλη. Οι ασυνέχειες ανάμεσα σε δομήσιμες και μη περιοχές αλλά και οι μεικτές 
χρήσεις τονίζουν τα προβλήματα της περιοχής.

5.  Η αργυροχοΐα παλιότερα αποτελούσε ένα δυναμικό σύστημα εργαστηρίων 
μέσα στην πόλη και πηγή πλούτου, οδηγώντας στην ανάδειξη της πόλης σε βασικό 
κέντρο της Οθωμανικής οικονομίας. Σε αντίθεση σήμερα παρουσιάζεται απώλεια 
της ιστορικής μνήμης σε σχέση με την παραγωγική αυτή δομή και τη χωρική της 
έκφραση στην πόλη
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1. Ιστορικό παραδοσιακό κέντρο- Διατηρητέα κτήρια. Παρατίθενται τα 
καταγεγραμμένα διατηρητέα κελύφη και εντοπίζεται στο ευρύτερο πλαίσιο του 
παραδοσιακού τμήματος της πόλης, με το κάστρο να αποτελεί τον τομέα Α και στο 
υπόλοιπο κομμάτι να αποδίδεται συντελεστής δόμησης 1   
 
2. Χρήσεις γης. Το κάστρο αποτελείται κυρίως από κατοικίες και χώρους πολιτισμού, 
ενώ η περιοχή του παλιού εμπορικού κέντρου φαίνεται να έχει αλλάξει και να 
συγκεντρώνει εστίαση και αναψυχή. Προφανώς λόγω των σύγχρονων συγκυριών 
και σε μια περίοδο κρίσης, πολλά είναι τα κενά κελύφη, είτε καταστήματα είτε 
κατοικίες, σε κάποιες περιπτώσεις συμπίπτουν με τα διατηρητέα.

3. Κυκλοφοριακό σύστημα. Με σκούρο φαίνονται τα πεζοδρομημένα τμήματα, ενώ 
επισημαίνεται και η κατεύθυνση της κίνησης των οχημάτων. Μελετούμε την κίνηση 
του πεζού και του αυτοκινήτου στην περιοχή αυτή, όπου μέρη του ιστορικού και 
σύγχρονου κέντρου έχουν πεζοδρομηθεί, παρατηρώντας σημαντικά προβλήματα 
στο τέλος της οδού Παπανδρέου λόγω της αλλαγής του πλάτους της. Ως 
βασική είσοδος της πόλης από τα βόρεια φέρει μεγάλο βάρος κίνησης το οποίο 
συμφορίζεται μετά την είσοδο στον πυκνοδομημένο ιστό (δείξε γωνία), αφού 
στενεύει ο δρόμος. Επίσης, λειτουργεί ως ένα πολύ αυστηρό όριο της κίνησης του 
πεζού που κατεβαίνει από την πόλη στη λίμνη. 

4. Μάτσικας- ΖΟΕ_  Η περιοχή γύρω από το εγκεκριμένο ρυμοτομικά σχέδιο του 
οικισμού Παμβώτιδας καθορίζεται σύμφωνα με ΦΕΚ που ορίζει τα 4στρεμματα 
ως το κατώτερο όριο κατάτμησης και αρτιότητας των οικοπέδων και επιτρέπει 
χρήσεις κατοικιών, κέντρων διασκέδασης και συνάθροισης κοινού, αναψυκτηρίων, 
εστιατορίων και αθλητικών εγκαταστάσεων. Πρόκειται για μια απροσπέλαστη 
σχεδόν περιοχή 250.000τμ, με πάνω από 100 ιδιοκτησίες ανάμεσα στην οδό 
Παπανδρέου- είσοδο της πόλης, και τη λίμνη, με μόνη δίοδο τον παραλίμνιο 
δρόμο, όπως φαίνεται στο χάρτη. Εικόνα εγκατάλειψης . Όπως είναι φυσικό 
καθώς βρίσκεται σε συνάφεια με λίμνη παρουσιάζει πλούσια βιοποικιλότητα με 
τμήματα της περιοχής να προστατεύονται από το ΝATURA 2000.  

Έχοντας δει και κατανοήσει αυτά τα βασικά προβλήματα λοιπόν της περιοχής αλλά 
κρατώντας πάντα στο νου την καθοριστική σημασία της αργυροχοίας για την πόλη, 
παρουσιάζουμε σε διαγραμματικό επίπεδο την πρόθεση μας για κάποιες αλλαγές 
στη φυσιογνωμία της πόλης. 

Πολεοδομική ανάλυση
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Το δίκτυο του Αργύρου

1. Όπως είδαμε η παραλίμνια διαδρομή παρουσιάζει ασυνέχειες και 
στην πυκνότητα της επισκεψιμότητας αλλά και της διαμόρφωσης  της, η οποία 
θα προτείνουμε να αποκτήσει έναν ομοιόμορφο χαρακτήρα, φιλικό προς τον 
περιπατητή, τον ποδηλάτη, τον τουρίστα αλλά και τον ντόπιο κάτοικο  

2. Σε σχέση με αυτή την ανάδειξη και την ανανέωση της σχέσης του κατοίκου 
με τη λίμνη, οι προσβάσεις προς τη λίμνη πρέπει να βελτιωθούν αλλά και να 
αυξηθούν, πάντα όμως σε σχέση με τον πολεοδομικό ιστό της πόλης.

3. Ενώ σήμερα η παραγωγή της αργυροτεχνίας έχει αποτραβηχτεί από την 
πόλη και εγκλειστεί σε ένα κέλυφος, ένα νέο δίκτυο αργύρου προτείνεται να 
αναζωπυρώσει το ιστορικό κέντρο και να επανενταχθεί σε αυτό. Επίσης, παρά 
την παρακμή που ιφύσταται σήμερα ο τομέας, αναγνωρίζουμε τη σημασία που 
διαδραματίζει τόσο για την πόλη όσο και για αξία της καλλιτεχνικής δημιουργίας, 
προτείνοτας την ανανέωση του κλάδου μέσω του εκπαιδευτικού τομέα. Για το λόγο 
αυτό διαμορφώνουμε έναν νέο πυρήνα Αργύρου στην περιοχή του ιστορικού 
κέντρου, δίπλα στη λίμνη και το Κάστρο, που συμπεριλαμβάνει το Νέο Κέντρο 
Αργύρου- εκπαιδευτικού και πολιτιστικού χαρακτήρα, και υποστηρικτικές δομές για 
τη λειτουργία αυτού.

Διαγράμματα πρόθεσης
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Η πρόταση συνοψίζεται σε 3επίπεδα, τις επιμέρους ελαφριές επεμβάσεις στο 
συγκεκριμένο τμήμα του ιστορικού κέντρου, τη διαμόρφωση ενός νέου κτηριακού 
κελύφους στα όρια της πόλης με το φυσικό περιβάλλον και την αναδιοργάνωση 
της ζώνης οικιστικού ελέγχου για την προστασία της από την άτακτη δόμηση και τη 
δημιουργία ενός πράσινου πνεύμονα δίπλα στη λίμνη. 

Πιο συγκεκριμένα, όσον αφορά το κομμάτι του ιστορικού κέντρου και τους 
δημόσιους χώρους του 
1. Τα περάσματα των παραδοσιακών στοών αξιοποιούνται ως δίοδοι από την 
πόλη προς τη λίμνη. Σήμερα είναι εφικτό να περάσεις μέσω μόνο της μίας, της 
στοάς Λούλη η οποία στεγάζει χώρους εστίασης, ενώ οι υπόλοιπες διανοίγονται 
τώρα με στόχο τη διαμπερή κίνηση. Η διάνοιξη αυτή στην περίπτωση της στοάς 
Μαραμένου, που βρίσκεται σε συνάφεια με έναν χώρο στάθμευσης σε αδόμητο 
οικόπεδο, πραγματοποείται μέσω αυτού του οικοπέδου το οποίο αναδιαμορφώνεται 
και γίνεται χώρος πρασίνου. 
2. Η πλατεία αναδιαμορφώνεται με περισσότερο πράσινο αλλά και 
ανεμπόδιστη κίνηση κατά μήκος της καθώς τώρα το πράσινο περορίζεται από 
περιμετρική περίφραξη
3. Ο χώρος γύρω από το ΕΚΑΒ αναδιαμορφώνεται με αλλαγές στην 
περιμετρική του περίφραξη αλλά και την πρόσβαση των ασθενοφόρων λόγω των 
κυκλοφοριακών ρυθμίσεων στην οδό Παπανδρέου. Η αλλαγή αυτή στην περίφραξη 
του σε συνδυασμό με την πεζοδρόμηση της οδού Ευαγγελίδη διανοίγει τις οπτικές 
φυγές προς τη λίμνη και αυξάνει το μέγεθος του πεζόδρομου προς τη λίμνη δίπλα 
στη σχολή.

Όσον αφορά τώρα τη νέα κτηριακή δομή, αποτελεί έναν συγκερασμό ανάμεσα στο 
παλιό και το καινούργιο, ανάμεσα στο φυσικό και το τεχνητό, ανάμεσα στη μεγάλη 
και τη μικρή κλίμακα. Δεν πρόκειται μόνο για ένα νέο κτήριο εκπαίδευσης αλλά 
για έναν χώρο στάσης και ταυτόχρονα μετάβασης που συντεριάζει τη φύση με την 
πόλη και διαμορφώνει εναν μεγάλο δημόσιο χώρο για κατοίκους και επισκέπτες 
που λειτουργεί ως πυκνωτής κινήσεων ανάμεσα στην πόλη και τη λίμνη. Τα κτήρια 
διαμορφώνουν μια γωνία μεταξύ τους που στοχεύει στη λίμνη και αφορμάται από  
τη μία από την πόλη και το σχήμα της λίμνης από την άλλη. Ο εκθεσιακός χώρος 
αποτελεί ένα όριο προς το φυσικό ενώ η σχολή και η βιβλιοθήκη αποτελούν τη 
συνέχεια των υπαρχόντων πολεοδομικών χαράξεων με αναφορά στη συνέχεια 
του μετώπου στην οδό Παπανδρέου. οι δύο πλατφόρμες έρχονται να συντεριάξουν 
με τα κτήρια και οικοδομικά τετράγωνα μεγάλης κλίμακας, ενώ από κάτω τους 
εσωκλείουν τη μικροκλίμακα των παραδοσιακών τετραγώνων και στρέφονται 
προς το εσωτερικό τους. Το εξωτερικό περίβλημα αποτελείται κυρίως από συμπαγή 
βαριά στοιχεία που κρύβουν και ταυτόχρονα αναδεικνύουν τη λειτουργία των 
εσωτερικών χώρων.   

Masterplan 
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Κέντρο της τέχνης του αργύρου_ 3900τμ
 
Α |
|Είσοδος_35m2
|Υποδοχή_ 10m2
|Γραμματεία_120m2
|Χώροι Υγιεινής _12m2
|Γραφεία Καθηγητών με αίθουσα συνελεύσεων_ 200m2
|Χώροι υγιεινής_ 20m2

Β |
|Είσοδος_60τμ
| Φουαγιέ_ 50m2
| 2 Αμφιθέατρα (40 ατόμων)2x _90m2
| 2 Εργαστήρια επεξεργασίας μετάλλου (10 ατόμων)2x _120m2 
| 1 Εργαστήριο ατομικών χώρων εργασίας_ 150m2 
| 1 Εργαστήριο Γεμολογίας_40m2 
| 1 Εργαστήριο Μικρογλυπτικής_40m2
| Αίθουσα Γραμμικού Σχεδίου και Σχεδίου Κοσμήματος_ 130m2 
| Αίθουσα Ελεύθερου Σχεδίου_ 60m2
| Αίθουσα Υπολογιστών_ 60m2
| Αίθουσα Ψηφιακών Μέσων_ 60m2
|Χώροι διημέρευσης_60m2
|Αποθηκευτικός χώρος_30m2
| Χώροι υγιεινής_ 30m2

Γ |
|Αναψυκτήριο_100m2
|Παρασκευαστήριο_30m2
|Χώροι υγιεινής _15m2
 
Δ |
| Βιβλιοθήκη_120m2 
| Βιβλιοθήκη περιοδικών_75m2
|Αναγνωστήρια_ 120m2 
|Δανεισμός_ 40m2
|Αιθουσα συζητήσεων και σεμιναρίων_40m2
|Αποθηκευτικός χώρος_15 m2
|Χώροι υγιεινής _15m2

Εκθεσιακός χώρος_ 520m2
 
| Υποδοχή_ 10m2 
| Εκθεσιακός χώρος_ 80 m2
|Πωλητήριο_40m2
|Αναψυκτήριο_90 m2
|Αμφιθέατρο_120m2
| Βοηθητικοί- αποθηκευτικοί χώροι_ 50m2 
| Χώροι υγιεινής_ 30m2

Χώρος στάθμευσης  26 θέσεων_650m2
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Το δίκτυο του Αργύρου
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Το Κέντρου της Τέχνης του Αργύρου
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Το Κέντρου της Τέχνης του Αργύρου
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Το Κέντρου της Τέχνης του Αργύρου
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